

# 志愿服务多又潮,文明实践有实招儿

(上接4版)

“我们的‘四组一队’,经常在这里上课学习。”李银娥说,根据上级精神,2018年5月,省妇联在村级妇联创新组建“四组一队”(发展组、权益组、宣教组、家风组和巾帼志愿者服务队),广泛吸纳村妇联执委和热心妇女工作的女能人、女致富带头人,围绕乡村振兴、脱贫攻坚、人居环境整治、家庭建设、妇女维权等开展工作,有效激发了基层妇联组织的“神经末梢”。

两年来,蒋东村的“四组一队”工

作一直做得比较好。

2020年5月,其被河南省妇联认定为全省“首批河南省示范‘四组一队’”。

蒋东村党群服务中心一楼走廊的墙上,整整齐齐地存放着他们自创的“不忘初心、牢记使命”布袋笔记。志愿者、党员、党支部委员、村委委员的学习心得均在上面展示。

“学习党的大政方针政策,不搞大呼隆,让先进好好学、好好用,最后普及广大群众。”刘新成说。

## 乡村振兴谋发展 村里旧貌换新颜

为啥蒋东村的父老乡亲容易被号召?为啥大家都热衷做志愿服务?

“俺村发展得好,别的村的人一提起来都点赞!在俺村做志愿者,俺感觉很自豪!”志愿者郭菊梅说。

“老百姓最明事理了!”刘新成说,归根结底,党支部要发挥战斗堡垒作用,让广大群众得实惠。

“原来俺村可落后呀。”2010年起担任蒋东村党支部书记的刘新成,至今没有忘记前几年的村容村貌,“进出村的大路一下雨就是‘水泥路’。过了中秋节,村里的苍蝇还嗡嗡乱飞。”

怎样改善父老乡亲的生活?

刘新成和村“两委”成员商量,“一步一个脚印,给父老乡亲办实事”。

于是,蒋东村村民所急所盼的事情,一件件落了地:打了一眼400米的深水井,每家每户用上了自来水;填坑造地,为村里的学校新建了一座宽敞明亮的现代化教学楼;重新建设连接蒋西村的桥,蒋东村、蒋西村畅通无阻;修缮村内主干道、安装路灯,群众出行方便了,心里也亮堂了。

在深入推进建设“美丽乡村”过程中,他们对村东街主干道、排前路进行硬化、美化,疏通排水沟、打造文化墙,把原来的垃圾坑变成了一个满足村民文化娱乐需求的文化广场、一个休闲赏景的小东湖。

刘新成指着碧波荡漾的湖水说:“你看看,比许昌的小西湖美不美?”

乡村振兴,产业振兴是基础。刘新成介绍,蒋东村原来小型木材加工企业多。在原有集体经济基础上,蒋

东村党支部带领党员群众,成立拓森木材加工有限公司,推动“小散乱”向集聚区模式转变。他们发挥乡贤的作用,成立许昌杞园实业有限公司,带动村民创业增收。

“村看村,户看户,群众看干部。”巾帼文明志愿服务队志愿者聂小敏说,大伙儿看党支部真正掏劲为乡亲谋福利,自然不会袖手旁观。蒋东村志愿服务队人数,从最初的三五十人发展到现在的187人。

“对于志愿者管理,倒是非常简单。”李银娥说,“志愿者参加一次志愿服务,得一颗小红星,年终评出红星冠军。这就是一个荣誉,没有物质奖励。就这,大伙儿也干得可起劲!”

“经过党员群众的共同努力,我们的乡村振兴迈上了新台阶,广大党员群众切切实实得了实惠、尝了甜头,分享了乡村振兴的成果。”刘新成说,党员干部只要带好头、行得端,实实在在为群众谋幸福,群众自然纷纷加入建设美丽蒋东的志愿服务队。

蒋东村新时代文明实践站和“四组一队”开展工作的做法和经验,让乡邻提起来无不啧啧称赞,各级领导及省内观摩团也纷纷前来观摩指导、交流学习。

“各位听众听我言,俺把蒋东来宣传。文化广场宽又大,条条道路美如画。自来水来安到家,五美庭院把牌挂,党员干部齐努力,壮大集体村经济。初心使命要牢记,争创五好强双基……”

听,赞蒋东的快板儿,多么欢快嘹亮!



蒋东村党支部书记刘新成介绍他们自创的“不忘初心、牢记使命”主题教育布袋笔记。



蒋东村巾帼文明志愿服务队志愿者在文明大讲堂学习。



蒋东村巾帼文明志愿服务队志愿者在孤寡老人曹岭全家里打扫卫生。本版图片均由记者孙学涛摄

### 记者手记

## 让新时代文明实践站动起来、潮起来、火起来

□ 孙学涛

出身农村,记者很在意农村的发展。

随着乡村振兴战略的实施,许昌变美的乡村越来越多,但像蒋东村这样,村容村貌变美不说,文明实践还搞得有声有色的实不多见。

总结起来,大概有这样几条:

一是党支部作风实。“给老百姓办事,必须扎扎实实。”蒋东村党支部书记反复强调,这几年,他们就是给村里的老百姓办了一些实实在在的事,才逐渐获得了老百姓认可,老百姓变得都很关心村里的建设。

二是党员先锋领得好。蒋东村的新时代文明实践站搞得活、搞得潮、搞得火,离不开8支队伍。最先组建的是

党员先锋志愿服务队和巾帼志愿服务队。一般的大老爷们儿,刚开始磨不开脸。他们采取的方法是,党员先做志愿服务,然后带着村里的妇女做,慢慢发展。

三是活动比较潮。学理论,他们自创了布袋笔记,有创新。文艺宣传,他们表演的节目很多是抖音上的歌曲和舞蹈,大家喜欢看,同时穿插文明新风、孝老爱亲的正能量节目。他们还经常做“美篇”宣传展示自己。

四是志愿服务涵盖广。乡村振兴,牵涉方方面面,蒋东村的志愿服务,既有孝老爱亲、维护环境卫生,又有立足农业、产业发展普及知识。这些志愿者,就是乡村振兴中的“人才振兴”。

真心给蒋东村新时代文明实践站点赞!

**决战决胜脱贫攻坚 · 记者在线**

**践行嘱托争出彩**